
 
 
 

 
STADT NEUSTADT AN DER ORLA  

   

 
 
Niederschrift 
 
über die Einwohnerversammlung Molbitz der Stadt Neustadt an der Orla  

 
Datum, Uhrzeit: 23.10.2012, 19:00 Uhr bis 20:15 Uhr 
Ort:   Molbitz, "Piegerhaus" 
 
Themen: 
 

1. Kontrolle der Niederschrift vom 27.09.2011 
2. Information über wichtige Stadtangelegenheiten 
3. Anfragen der Einwohner 

 
Anwesenheit: 
 
Bürgermeister 
Arthur Hoffmann  
 
Verwaltung 
Dominik Bulinski  -  Amtsleiter Bauamt 
Gerald Klenz   -  Amtsleiter Ordnungsamt, Schriftführer 
 
Stadträte 
Bernd Keidel    - Fraktion Die Linke 
Klaus Kupfernagel   - SPD-Fraktion 
Udo Schedlinski   - BfN-Fraktion 
 
An der öffentlichen Sitzung nehmen ca. 20 Bürger teil. 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Einwohnerversammlung und begrüßt die anwesenden Mitglieder 
des Stadtrates, die Amtsleiter der Stadtverwaltung sowie die anwesenden Bürger. 
 
 
TOP 1: Kontrolle der Niederschrift vom 27.09.2011 

 
Der Bürgermeister nimmt eine Kontrolle der Niederschrift vor: 
 

 Kirchberg. Durch die DLG wurden Mäh- und Rückschnittarbeiten durchgeführt. Die ge-
schädigten Bäume einschließlich der hohlen Eiche wurden von eine Spezialfirma zurückge-
schnitten bzw. gefällt. Am Kirchberg insgesamt fand mittlerweile eine Begehung mit dem 
neuen Stadtgärtner statt mit dem Ergebnis, dass in der laublosen Zeit einige Rückschnitt 
und Fällmaßnahmen erfolgen, wofür jedoch eine Vollsperrung der Straße erforderlich sein 
wird.  Die Umleitung führt über den "Gummiweg" und Dreitzsch. 
 

 Weltwitzbach. Bei einer Vorortbesichtigung wurde festgestellt, dass der Totholzanteil nicht 
so hoch sei, um einen dringenden Rückschnitt durchzuführen. In diesem Zusammenhang in-
formiert der Bürgermeister, dass der Weltwitzbach zurzeit einen trocken Zustand aufweist, 
dessen Ursache nicht bekannt sei. Wenn dieser Zustand weiter anhält, wird die Untere 
Wasserbehörde informiert. 
V: Ordnungsamt 
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 Walkmühlenstraße. Das Geschwindigkeitsmessgerät wurde hin und wieder aufgestellt. Die 
Polizeiinspektion könnte Kontrollen bezüglich Geschwindigkeitsübertretung durchführen, gibt 
jedoch zu bedenken, dass die Wahlkmühlenstraße eigentlich nur eine Sackgasse sei und 
vorrangig von Anwohnern genutzt werde. Mittlerweile wurden Geschwindigkeitskontrollen in 
der Pillingsdorfer Straße durchgeführt. 

 

 Parksituation im Gewerbegebiet. Bezüglich des angesprochenen Falschparkens werden 
durch den Außendienst des Ordnungsamtes wiederholt Kontrollen im Gewerbegebiet durch-
geführt. Zusätzliche Flächen als Parkflächen zu verkaufen, sei nicht realisierbar, weil keine 
städtischen Flächen zur Verfügung stehen. 

 

 Baumfällung Grundstück Pieter. Frau Pieter teilt dem Ordnungsamt telefonisch mit, dass 
eine erneute Vorortbesichtigung des Baumes nicht mehr notwendig sei. 

 

 Neustädter Straße. Die Parksituation in der Neustädter Straße ist nicht hinderlich, sondern 
trägt zur Verkehrsberuhigung bei. 

 

 Hundetoilette Dorfplatz. Falls zum Jahresende noch finanzielle Mittel zur Verfügung ste-
hen, können durch das Ordnungsamt weitere Hundetoiletten angeschafft werden. 

 
 
TOP 2: Information über wichtige Stadtangelegenheiten 

 
Der Bürgermeister informiert über gegenwärtig laufende und abgeschlossene Baumaßnahmen 
und gibt eine kurze Auswertung der Festwoche. 
 
Ein Ausblick auf das Jahr 2013 wird unterlassen, da eine unklare Finanzlage herrscht. 
 
 
 TOP 3: Anfragen der Einwohner 

 
Baumpflanzung Dorfplatz. Herr Kupfernagel fragt an, ob auf dem Dorfplatz eine neue Linde 
gepflanzt wird. Dies wird zugesichert. 
 
Straßenschäden. Herr Schilling weist auf Straßenschäden vor dem gelben Haus, Ecke Hain, 
hin. Dort würden sich Risse und Absenkungen bilden. 
 
Spielplatz. Eine Bürgerin möchte, dass einige Spielgeräte auf dem Spielplatz erneuert werden. 
Günstig wäre es auch, einen Sonnenschutz zu errichten und für den Sandkasten eine Abde-
ckung anzuschaffen. Der Bürgermeister teilt mit, dass kurzfristig geplant sei, alle Spielplätze in 
Neustadt an der Orla zu prüfen. Es kann sein, dass einige zurückgebaut und andere dafür er-
weitert werden. 
V: Kulturamt 
 
Schloss-Schule. Herr Schilling möchte wissen, ob der Betrieb der Schloss-Schule durch die 
Kosten der Schüler abgedeckt ist. Der Bürgermeister kann dazu keine Aussage machen. 
 
Landwirtschaftlicher Weg. Herr Zimmer stellt die Anfrage, ob hinter der Südstraße ein land-
wirtschaftlicher Weg entstehen wird.  
Herr Launer soll mit ihm einen Vororttermin vereinbaren (Tel. 0172 5665603). 
V: Tiefbau 
 
Renaturierung Orla. Ein Bürger möchte wissen, warum eine Furt durch die Orla gebaut wurde. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass diese Maßnahme eine Forderung der Landwirtschaft gewesen 
sei. 
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Einzelhandel. Herr Keidel fragt an, wie die Molbitzer Bürger zum Einkaufszentrum in Molbitz 
stehen und wie ihre Vorstellungen sind.  
Der Bürgermeister entgegnet, dass die Möglichkeiten der Einflussnahme sehr beschränkt sind, 
u. a. weil der Stadt in diesem Bereich keine Fläche gehöre.  
Herr Kupfernagel teilt mit, dass er den Versuch einer Unterschriftensammlung starten wollte, 
sieht aber seit der Information, dass die Verkaufsstelle Aldi geschlossen werde, keinen Sinn 
mehr darin. 
 
Firma Docter Optics. Herr Schilling möchte wissen, ob sich die Firma erweitert. 
Der Bürgermeister bestätigt dies. 
 
Straßenschäden Dorfplatz. Ein Bürger weist auf Straßenschäden auf dem Dorfplatz im Be-
reich der Buswendeschleife hin. 
V: Tiefbau 
 
Straßenbeleuchtung. Durch Bürger wird mitgeteilt, dass Am Kirchberg und in der Südstraße 
weitere Lampen installiert werden müssten. 
V: Ordnungsamt 
 
Südstraße. Ein Bürger fragt nach, ob in der Südstraße ein grundhafter Straßenausbau geplant 
ist. Der Bürgermeister macht die Aussage, dass dies zurzeit nicht vorgesehen ist. 
 
Gehweg Pillingsdorfer Straße. Mehrere Bürger sprechen sich dafür aus, dass langfristig ab 
der Brücke in der Pillingsdorfer Straße ein Gehweg errichtet werden sollte, da immer mehr Kin-
der aus dem Nordteil von Molbitz zur Bushaltestelle laufen müssen. 
V: Bauamt 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit sowie rege Diskussion und beendet die 
Einwohnerversammlung gegen 20:15 Uhr.  
 
 
 
A. Hoffmann   Klenz 
Bürgermeister   Schriftführer 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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